

特别鸣谢

ICBC 中国工商银行 云浮分行

中国农业银行  
AGRICULTURAL BANK OF CHINA  
云浮分行

中国建设银行  
China Construction Bank  
云浮市分行

广东农信  
GDRC  
新兴农商银行  
XINING RURAL COMMERCIAL BANK

中国邮政储蓄银行  
POSTAL SAVINGS BANK OF CHINA  
云浮市分行  
YUNFU BRANCH

中国人寿保险股份有限公司  
YUNFU COMPANY

# 云浮：金融活水润泽“黄金果”

云浮融媒记者 梁耀天 通讯员 陈耀滨

岭南沃土育佳果，无核黄皮出郁南。为深入贯彻落实党中央乡村全面振兴战略和广东省委“百县千镇万村高质量发展工程”部署，中国人民银行云浮市分行立足本土特色黄皮产业，积极探索金融服务新模式，引导金融资源精准滴灌黄皮产业链，为支持郁南县乡村振兴擦亮“中国无核黄皮之乡”金字招牌。2025年上半年，云浮市银行机构累计向76家黄皮种植户及相关流通生产企业发放贷款金额合计2419.67万元。

## 政银合力，润泽“黄金果业”

近年来，为助力郁南县大力发展无核黄皮产业，中国人民银行云浮市分行积极推动政银合作，引导金融资源向郁南黄皮产业倾斜。推动邮储银行云浮市分行与郁南县人民政府签订《普惠金融乡村振兴战略合作框架协议》，为郁南县地方经济提供多样化金融服务，从黄皮种植、收购、加工等环节做好金融对接，全方位支持黄皮产业发展。邮储

银行云浮市分行向想扩大种植规模但缺贷款抵押物的种植户谢先生推荐“农担贷”创新金融产品，累计向客户发放贷款310万元。

人行云浮市分行还推动农业银行云浮市分行联合郁南县人民政府、合作社积极推动整村授信工作，通过信用村建设，改善农村信用环境，促进普惠金融发展，并在郁南全县范围内设立乡村振兴金融服务站，创新“党建+金融服务+基层”工作模式，派驻多名金融助理深入各村、居委，实行网格化精准金融服务，助力乡村振兴。

## 聚焦园区，强化“黄金果链”

针对郁南县无核黄皮产业园以及郁南黄皮产业“深加工率低、产业链协同效应小、抗风险能力弱”的产业特点，中国人民银行云浮市分行深化现代农业产业园“主办银行”制度，组织落实“银行+园区+企业”的融资服务对接机制，引导金融机构加大信贷产品和信贷

服务模式的创新力度，精确匹配黄皮企业融资需求。2025年上半年，全市银行机构为郁南县无核黄皮产业园企业共发放贷款2116.56万元，占总体黄皮产业投放信贷资金的87.47%。郁南农商银行聚焦黄皮产业创新探索“农业龙头+合作社+农户”抱团发展的模式，运用“1+N”供应链融资服务，扩大涉农企业金融灌溉面，促进郁南县建镇“一村一品”黄皮特色产业发展。截至2025年6月末，郁南农商银行对无核黄皮产业园企业授信2030万元，贷款余额1865.68万元。

工商银行云浮市分行积极落实“银行+园区+企业”的融资服务对接机制，针对郁南县某食品公司近期因新厂区建设及黄皮原料采购需要流动资金支持，经分析企业的经营状况和信用状况，向该企业推荐手续简便、利率优惠的信用贷款产品，并启动快速响应机制，一站式高效完成申请、审批等流程，3天内将128万元贷款发放到位，专项用于该企业黄皮等原料收购、保障新生产线投产。

## 创新产品，助力“黄金果农”

面对强降雨可能对黄皮种植造成影响，中国人民银行云浮市分行积极践行“金融为民”理念，指导银行机构创新金融产品，为种植黄皮农户发放优惠贷款，向黄皮种植源源不断输送“金融养分”。

农业银行云浮市分行在信贷规模配置、信贷流程优化、产品创新、利率优惠政策等方面对“三农”领域进行倾斜，并针对无核黄皮产业推出“惠农e贷”“产业园实施主体贷”“农业龙头贷”等专属金融产品，精准滴灌黄皮种植户、合作社及加工企业；工商银行云浮市分行创新推出“种植e贷”“粤农e贷”等产品，支持无核黄皮产业企业等当地特色农业产业集群；邮储银行云浮市分行创新推出“黄皮产业贷”“极速贷”“农担贷”等产品，为企业提供个性化的金融服务；郁南农商银行聚焦黄皮产业，推出“惠农经营贷”“兴农贷”等支持黄皮产业贷款产品。多样化的金融服务全方位支撑起黄皮产业的蓬勃发展。

## 云浮农商银行积极做好现金服务工作

# 畅通残币兑换 零钱服务上门

云浮融媒记者 梁耀天 通讯员 邹丽莹



“请问这里可以帮忙处理些残币吗？”近日，一位客户神色凝重来到云浮农商银行腰古支行，他小心翼翼地打开塑料袋，里面全是严重霉变、整捆粘连的钱币。

经了解，彭大叔是一名废品回收工人，因先前暴雨天气，发现自己存放在家中的辛苦钱浸泡发霉，十分担忧。工作

人员连忙安慰道：“您别焦急，我们帮您想办法！兑换残损人民币是银行义不容辞的责任。”工作人员小心翼翼地打开塑料袋，进行剥离分拣、鉴别清点，经过一个多小时的连续工作，最终成功为客户兑换残损币2万余元，得到客户的高度赞扬。

一直以来，云浮农商银行依托网格化管理机制，聚焦民生需求，多措并举

推进现金服务工作。辖内各支行设立金融知识宣传栏，并开展残缺污损人民币兑换宣传，普及人民币收付知识，引导公众树立正确的货币观念。

该行定期组织工作人员主动深入社区、农村，走进早市、商户，提供上门服务，不断提升老年人等特殊群体对现金服务的获得感和满意度。

同时推进网格管理，提供精准服务。该行各金融特派员持续深耕网格，摸排重点民生领域受理现金及零钞储备情况，在宣传“拒收人民币金属违法行为”的同时，积极推动“零钱包”上门服务，为现金使用量大的商户、农户提供现金直通服务，满足辖内客户多样化的现金服务需求。

## 罗定农商银行五里桥支行：客户出门不便 银行“特事特办”

云浮融媒记者 梁耀天 通讯员 汤翠银

“你们真是帮了大忙，解决了我们的燃眉之急！”近日，客户家属紧紧握住罗定农商银行五里桥支行工作人员的手，语气里满是感激。原来，这是该行工作人员为卧病在床的老年客户提供上门重置密码服务，及时解决了客户提

取资金的问题。近日，一通求助电话打进罗定农商银行五里桥支行，对方称其年迈的父亲卧病在床，需要提取存折内存款支付养老院护理费，却因年事已高忘记取款密码，且行动不便无法前往银行网点办理

业务，一家人急得团团转。接到求助后，五里桥支行网点负责人立即启动“特事特办”服务机制，工作人员立刻赶往老人所在的养老院。到达现场后，工作人员仔细核对老人及家属的各项信息，同时耐

心地向老人讲解委托办理业务流程，手把手指导其完成授权委托手续。随后，受托人携带相关资料，跟随工作人员返回网点，顺利办理密码重置及取款业务，让老人一家及时拿到急需的款项。

## 云浮工行 | 金融为民系列报道⑦

# “存款保险暨反洗钱”宣传进校园

本报讯（云浮融媒记者 梁耀天 通讯员 顾斯娴）近日，为践行金融为民理念，守护百姓“钱袋子”安全，借《存款保险条例》施行十周年契机，工行云浮市分行宣传团队走进云浮市新兴县某学院，为莘莘学子带来一堂实用有趣的金融安全启蒙课。

活动紧扣学生群体的实际需求与认知特点，采取灵活多样的形式深入浅出开展反洗钱知识宣教。该行工作人员在校园设立咨询点，以通俗语言讲解存款保险制度的核心内容。现场还设置了有奖问答与互动答疑环节，同学们踊跃参与，赢得全场掌声。对于回答中的小

偏差，工作人员及时进行专业、耐心的纠正与补充说明，让同学们在轻松热烈的氛围中有效掌握金融安全知识。本次活动参与学生500余人，派发反洗钱相关宣传折页600余份。

此次进校园，是云浮工行深化金融知识普及、践行社会责任的切实举措。通过面对面讲解与互动，不仅帮助青年学子深入理解了存款保险制度的核心价值，更有效提升其防范非法金融活动和洗钱风险的意识与能力，为培养理性金融消费观念、筑牢校园金融安全防线奠定坚实基础，充分彰显工行“金融为民”的服务宗旨和社会担当。

## 农行云浮分行金融服务下沉乡村 现场办理三代社保卡千余张

本报讯（云浮融媒记者 梁耀天 通讯员 黄丽珠）近日，农行云浮分行联合云安区六都镇村民委员会，开展社保卡升级暨养老金融服务活动，助力提升农村居民养老金融意识，推动金融服务下沉乡村。

活动当天，农行工作人员通过发放宣传资料、现场讲解和互动问答等多种形式，向村民详细解读养老政策、养老理财产品及防范金融诈骗知识；耐心解答村民疑问，结合实际情况提供个

性化养老规划及建议，受到村民欢迎。在社保卡升级服务环节，工作人员重点介绍三代社保卡在功能、安全等方面的显著优势，包括非接触性用卡、金融支付更加便捷等特点。活动现场为村民办理三代社保卡更新换代，并协助完成电子社保卡和医保凭证申领，详细讲解线上社保信息查询、医保结算等功能使用方法。此次活动共成功办理三代社保卡1000余张，开通电子社保卡和医保凭证300余张。

## 农发行云浮市分行投放1.1亿元贷款 助力绿色生态屏障建设

本报讯（云浮融媒记者 梁耀天 通讯员 石小曼）为助力云浮市打造粤北生态发展新高地，建设高质量发展的绿美云浮，近日，农发行云浮市分行投放1.1亿元农业农村林草保护发展贷款，为国林场林地林木建设项目注入金融动能，实现林业增效、农村增绿、林农增收。

据悉，该项目为发展绿色生产基地以及林下经济建设，精准提升森林质量，形成树种搭配基本合理、结构相

对优化的森林资源储备体系。能进一步增强固碳中和功能，保护生物多样性，建设高水平城乡一体绿美环境，全力筑牢生态屏障。同时，以优越的林地资源和森林生态环境为依托，科学经营林地，充分利用林下土地资源和林荫优势从事林菌、林药、林蜂等立体复合生产经营，增加森林经济价值和生态效益，推动山区资源转化为产业资源，以生态产业带动劳动就业。

## 建行云浮市分行开展新员工培训 系紧廉洁从业“第一粒扣子”

本报讯（云浮融媒记者 梁耀天 通讯员 温丽芬 陈晓建）近日，建设银行云浮市分行开展2025年新员工业务技能和廉洁从业教育培训，为新员工系紧廉洁从业“第一粒扣子”。

派驻该行纪检组组长授课，阐述“清廉为正本，贪欲为壑源”的深刻内涵及其在银行文化中的核心地位，强调廉洁从业对个人、银行和社会的重要性。风险管理、合规部门详细解读相关法律条款、

行内各项规定及禁令清单，明确行为边界和“雷区”。深入剖析行业内外发生的典型廉洁风险案例，以案说法、以案示警，用“身边事”教育“身边人”，让新员工直观感受贪欲之害、违规之痛。

培训还通过角色扮演、情景讨论等形式，模拟工作中可能遇到的利益冲突、礼品馈赠、人情请托等场景，引导新员工学习正确处理方式，提升风险识别和抵御诱惑的能力。

## 邮储银行云浮市分行开展消防应急演练 筑牢安全“防火墙”



本报讯（云浮融媒记者 梁耀天 通讯员 李银姬）为切实提升员工消防安全意识和应急处置能力，近日，邮储银行云浮市分行组织员工开展消防应急演练，筑牢安全“防火墙”。

随着警报响起，员工们迅速反应，弯腰低姿、捂住口鼻，在安全员引导下沿预定路线有序撤离至安全地带。随后，专业人员现场讲解灭火器、消防栓的使用方法及注意事项，提升实战演练效果。本次演练还覆盖该正在施工的工程项目现场。